

世博动漫董事长王振华——

一场与动漫的美丽邂逅



本以为会坚守媒体阵地,妙手著文章,却因一场意外和动漫结缘;经办四届展会赔了近100万元,却屡败屡战,终于打造出山东省最具影响力的十大文化节会品牌;努力打造“应用动画”,以动漫创意与相关产业融合;倾心打造“动漫学院”,为动漫行业输送优秀人才……在山东动漫界,他是无法回避的关键人物,亦被媒体和业界称为山东动漫产业的先行者。他多次拒绝风险投资和上市机会,一心想打造“小而美”的企业,“抬头看天,低头走路”,一步一步踏实向前。

他是王振华,山东世博文化传播有限公司、山东世博华创动漫传媒有限公司的董事长。

本报记者 高倩倩 赵清华

和动漫结缘纯属意外

市政协委员、区人大代表、市青联常委、公司董事长、世博动漫学院院长……接过王振华递过来的名片,一个个头衔让人看得眼花缭乱。“别看头衔这么多,实实在在的称呼只有一个,就是‘好人’。”王振华在一旁,两眼眯成一条缝,笑出声来。

1994年,王振华从菏泽老家迈入了山东艺术学院的大门,在文化艺术管理专业开始自己的大学生活。毕业后,他进入到省内一家媒体工作。铁肩担道义,妙手著文章,他也曾获得多项全国新闻大奖,“那时自己过得很舒服,从来没想到要给自己规划未来。”

仅三年时间,王振华就坐到新闻中心主任的位置,本以为这样的生活会一直持续下去,可一次见义勇为的意外却改变了他平静的生活。那是2003年9月15日,虽然已过去多年,王振华依然清楚地记得那天的场景。当天下午1点左右,济南市英雄山附近,两个从南部山区进城卖核桃的妇女遇到两个年轻人吃“霸王餐”,上前理论却挨了一顿打。正好路过的王振华实在看不下去了,便上前劝架,不料挨了对方一拳,从示弱的他开始反击,哪知旁边的面包车上又下来几个拿着钢管的小伙子……附近的民警赶到时,王振华才算得救。送至医院后,他的右臂被诊断为粉碎性骨折,身上还有多处外伤。在住院42天的疗伤过程中,王振华开始重新审视自己的职业生涯,而老母亲的一句“回家种地,娘也养你”的话也给了他豁得出去的底线。

当时,在他看来,自己的新闻事业似乎不用踮起脚就能看到未来。他有些不甘心,他想知道自己到底能不能干成一番事业,“辞职下海”念头一出来,把自己都吓了一大跳。出院回家养伤期间,王振华一直在思考这件事,11月初,他向单位提出辞职,毅然离开。“一心想下海经商,可到底要做什么,还真没想法。”王振华说,恰巧那时一位在深圳做动漫的朋友向他传输了“动漫”这个概念,当时的一些门户网站也开始开设动漫频道,王振华觉得可行,“那就试试吧”,就这样,王振华和动漫结下了不解之缘。

四届动漫展赔了近百万

辞职下海心切,好不容易遇到“好项目”,王振华说干就干。找场地、拉赞助、凑钱请专家评委……2003年11月15日,第一届齐鲁国际动漫艺术博览会就这样办起来了,可因为照搬了深圳的模式,“不接地气”,这届展会,王振华只收回了几千块钱的门票钱,除去场地费、评审费、印刷费等,净赔十几万元。“当时没啥感觉,就觉得动漫这个行业一定能做起来。”王振华心里暗下决心,不行就再搞一届。



王振华本人。



山东世博华创动漫传媒有限公司内景。

2004年“五一”假期,王振华的第二届动漫展在山东省科技馆开幕,本以为场地位置又好恰逢假期,这次一定会一炮打响,不料这届展会又让他赔了20多万元。“两届的钱都是从朋友那东拼西凑来的,这样算起来,一下赔了近40万,按照以前的工资水平,不吃不喝20年才能还完。”王振华这么一算才觉得形势严峻。“那时最怕半夜电话响,都是要钱的,怎么还啊!”最困难的时候,有一次和妻子去菜市场,妻子想吃“猪蹄冻”,称了3个猪蹄,13.7元,可两个人凑了半天也没能凑齐这个钱,无奈只买了两个猪蹄。

很多朋友都劝他放弃动漫,一家地产公司邀请他去总策划总监,年薪10万,一些南方的媒体也邀请他加盟,王振华都拒绝了,“没有哪个职位能让我很快还清债务。”不服输的他又在2004年“十一”搞了一届动漫展,依然是赔钱,算上员工工资等,他已经赔了近百万元。

2005年的“五一”黄金周,王振华举办了第四届齐鲁国际动漫艺术博览会。这次他对营销战略做出了调整,由原来的只做展览,转变为以宣传儿童剧《大鼻子叔叔奇遇记》为主,同时向孩子及家长推广动漫。

这一次,略有盈利。当年“十一”黄金周,七天时间里,王振华的动漫展盈利四十多万元,“感觉局面一下打开了。”到2006年底,王振华陆续还清了所有债务。之后,每年的“五一”、“十一”他都会举办动漫展,并以济南为中心,拓展到了青岛、潍坊、烟台、聊城、菏泽和山西、内蒙古等地。2012年,这个展会被省委宣传部等8家省级部门联合评为“山东省最具影响力的十大文化节会品牌”,同时获此殊荣的还有青岛啤酒节、泰山登山节、孔子文化节等。

从动漫外围往核心逼近

在当时的国内动漫产业环境下,“做原创动画只有死路一条!”在北京一次全国动漫产业高峰论坛上,王振华在国内率先提出“应用动漫”这个概念,即将动画运用于传统行业,而不仅仅是“搞原创”、“搞版权”。王振华投资上马“应用动画部”,根据客户需求制作工业产品类、电子产品类、机械产品类、生产过程类、模拟演示类等五大类动画。这些生硬、冰冷的东西,通过动画得到了生动、鲜活的展示。如今,公司为企业量身打造的机械动画、工业动画,每年都创造千万产值。

尽管王振华在应用动画

领域获利颇丰,但他并没有忘记版权才是动漫产业的核心竞争力,原创才能解决企业发展问题。对于原创动漫的投放,王振华可谓另辟蹊径。“我不投大钱,不需要将动画片投到电视台播出。”说着,他手提袋里拿出一本漫画书《我要长大》,“这是我们2013年的产品,这书看似和普通漫画书没什么区别,但每页上方的二维码却大有玄机,通过扫描二维码就可以收看到与漫画内容一样的动画片。我们一套书共有100个小故事,包括静态漫画和动漫视频,价格上我们比光盘更占优势,秒杀DVD,很有市场前景。”

将建产业园推动行业向前

2014年,王振华创业十余载。对于国内动漫产业、移动互联网、游戏嫁接、营销、投融资已深有研究,记者出身的他丢不了自己的笔杆子,王振华相继作出了很多学术论文,并写出了理论专著《动漫产业概论》,计划明年暑期前出版。这将是我国第一本从产业、从实践角度来审视动漫产业的理论专著,该书中也必将为中国动漫产业发展提供理论依据和支撑,目前已有上百所开设有动漫专业的高校将之预订为动漫专业的教材。

王振华已经瞄准移动互联网这一平台,利用大数据库,将动漫产品投放渠道再次拓展。目前,他的团队已经开始研发科普教育类手机APP客户端,利用微信公共服务号和微信支付等方式,来销售其动漫产品。

对于动漫产业来说,将产品做大做强的一步应该是延长产业链,发展相关产业。王振华多次拒绝风险投资和上市机会,“资本是逐利的,在产业链不完整、商业模式脆弱、可复制性差的情况下,资本的注入会将企业稳健发展的战略打破,最终走向死亡。”王振华对资本有着极其清醒的认识。在接下来的发展规划中,王振华将建立世博动漫产业园提上日程。“建一个集动漫创意、制作、营销上下游于一体,融孵化、展示、交易、知识产权资产评估、创投等多功能的园区。”王振华说,这样也能在某种程度上促进各家公司的合作,大家形成一种合力,共同推动整个动漫产业向前发展。

▲专利产品“我要长大数学多媒体玩具书”。

链接

资源整合是行家

五毛钱读三份报

“其实我干的就是资源整合的活儿。”王振华说,还在新闻媒体上班的时候,因为家住得较远,每天需要换一趟公交车。早晨出门时,他会花5毛钱买一份《齐鲁晚报》,待到换乘下一辆公交车时,手中的报纸已经翻阅得差不多了,他便拿手中的《齐鲁晚报》和身边的人换一份报纸来阅读,“就是资源置换,大家也都乐意。”等到单位门口时,手中的这份报纸也已经看完了,他又会和单位门口卖报的大姐换一份《生活日报》。“那时《生活日报》3毛钱一份,我手里报纸5毛钱一份,阿姨也乐于交换。”

王振华是资源整合的行家,创业多年来,从来没有一个朋友或合作伙伴“骂”过他。“和别人置换资源,要让对方‘沾光’。”做到双赢或多赢。

除去董事长等光鲜的名号,王振华还担任了山东艺术学院等高校的客座教授,主讲“动漫产业”。“说实话,不是图那点课时费,就想多培养些动漫方面的人才。多年以后,能和一两位在行业里优秀的学生不期而遇,那样的邂逅是非常美丽的。”

校企深度合作 培养动漫人才

全国1400所高校开设动漫专业,在校大学生高达60多万人,但动漫专业仍属失业率最高十大之一。中国面临的动漫人才“荒”,在王振华看来,其主要原因在于国内动漫产业链不成熟。“据统计,我国动漫企业平均寿命仅为11.7个月,即为企业不成熟,自己都置身于生死的边缘,更何况招兵买马来养活动漫人才。”另外,各大高校动漫专业师资力量较弱也是造成动漫专业学生不好就业的主要原因。

深感动漫人才大学教育的重要性,他积极向高校寻求合作,期待与高校共同培养动漫人才。但是,合作初期效果并不如意。直到与山东轻工职业学院合作,王振华的校企合作终于取得了实质性进展,双方联合设立世博动漫学院,深度合作,按照产业链需要培养行业人才。

“一般情况下,学生们在大三的时候就可以来公司实习。对学生来讲,他们有机会跟着实际的项目,能学到实实在在的知识;对公司来讲也储备了大量人才。”王振华说,世博动漫学院不仅仅为自己企业培养人才,也为整个行业输送大量优秀人才。